

На нашем снимке вы видите солдата-шофера Станислава Зевалова. Он приехал в отпуск в колхоз «Октябрь» Оконешниковского района и решил помочь труженикам сельхозартели убрать урожай. Станислав перевозит зерно от комбайнов. Трудится он отлично.

Фото Э. Савина.



ОРГАН ОМСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

МОЛОДОЙ СИБИРЯК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

№ 108 (2894)

Пятница, 9 сентября 1960 года.

Цена 20 коп.

ДЕВЯТОГО И ДЕСЯТОГО СЕНТЯБРЯ ОБКОМ ВЛКСМ ПРОВОДИТ МАССОВЫЙ ОБЛАСТНОЙ КОМСОМОЛЬСКИЙ РЕЙД ПО ПРОВЕРКЕ КАЧЕСТВА УБОРОЧНЫХ РАБОТ. ЗОРЧЕ ГЛАЗ, КОМСОМОЛЬЦЫ СЕЛА!



ДНЕМ и ночью на приуртышских полях не смолкает гул машин. В разгаре самая напряженная пора, самое горячее время уборки урожая. Упорно, самоотверженно трудятся хлеборобы. А рядом с ними битва за хлеб ведут тысячи горожан — рабочих, служащих, студентов. С большой охотой помогают они труженикам села быстро и без потерь убрать урожай, умело, по-хозяйски провести хлебозаготовки.

В массовый областной рейд по полям, токам, дорогам и хлебоприемным пунктам отправились рабочие, сельские и юные корреспонденты. С их помощью уже выявлены и устранены многие недостатки.

Но время не ждет. Оно торопит. Ударные темпы плюс отличное качество решают на жатве все. Поэтому обком ВЛКСМ решил сегодня и завтра провести большой областной комсомольский рейд. Цель его — проверить качество уборочных работ и использова-

ВРЕМЯ ТОРОПИТ

ние техники, зорким хозяйским взглядом посмотреть: не теряется ли где драгоценное зерно, надежно ли оно сохраняется.

В рейде примут участие сотни комсомольских бригад и постов. Их возглавят работники райкомов и вожаки первичных организаций. Они многое увидят, многое подметят. Но надо, чтобы участники рейда не были простыми регистраторами фактов. Их дело не только заметить недостаток, но и обязательно устранить его. Поэтому будет очень хорошо, если итоги рейда активисты обсудят на заседаниях бюро и комсомольских комитетов, если на устранение выявленных недостатков будет поднята вся сельская молодежь.

Уборка началась давно. И сейчас отчетливо видны, кто идет впереди и кто отстает. Отстают

сегодня на жатве хлеборобы Седельниковского, Большеуковского, Колосовского, Усть-Ишимского, Тевризского, Тюкалинского и некоторых других районов. Значит, комсомольцам этих районов нужно быть особенно внимательными, чтобы определить причины отставания и полнее вскрыть резервы ускорения уборки хлебов.

Сельские юноши и девушки! Решительно боритесь с бракоделами и лодырями на полях! Выступайте застрельщиками образцового, умелого использования всей богатой техники. Ударной работой на всех участках жатвы приближайте час большой трудовой победы — окончания уборки хлебов.



ДЕВИЗ — УДАРНЫЕ ТЕМПЫ! ХЛЕБОРОБАМ ДОБРЫЕ ПОМОЩНИКИ

НЕ ТЕРЯЯ НИ МИНУТЫ

На полевом стане «Молния» появилась в тот же день. И к вечеру, когда собрались вместе механизаторы, каждый уже знал, что победителем на уборке выйдет агрегат И. Отта и Э. Лауденшлегера. Сцепом из трактора, лафетной и безлафетной машин они скосили за день на полях второго отделения совхоза 48 гектаров пшеницы.

23 и 48 — разница существенная. Больше двух сменных норм у нас еще не делал никто. Причем, качество — отличное! Валки уложены аккуратно. Не увидишь на стерне ни одного нескошенного колоса.

Механизаторы с интересом расспрашивали отличившихся, стараясь узнать, каким образом им удалось обогнать товарищей.

А все было очень просто. Машины у агрегата Отта, конечно, такие же, как у других, но заботятся здесь о них больше. Перед каждым выездом в поле механизмы просматриваются, выверяются. До поломок тут дело никогда не доходит, потому что опытная рука четко регулирует скорость и движение агрегата. Не потеряют друзья механизаторы лишней минуты и на «перекур»: в какое бы время дня ни подъехал к их участку, агрегат на ходу.

Соревнование — большая сила. И когда в совхозе узнали об успехе двух механизаторов второго отделения, никто не захотел плестись в хвосте.

Прошло всего несколько дней, и стало известно о хороших делах членов другого агрегата — Ива-

на Сутуги и Николая Жубинского. Они довели норму выработки на косовице до 35 гектаров в смену.

18 комсомольско-молодежных агрегатов в нашем совхозе заняты уборкой урожая. Среди них теперь немало таких, которые перевыполняют задания в полтора-два раза. Например, Карпенко и Василий Доценко скашивают в день по 34 — 36 гектаров хлебов. Отличные показатели и у членов других агрегатов.

Немного времени прошло с тех пор, как первый валок протянулся по полю и трактор сделал еще неуверенный, робкий разворот. А комсомольские «молнии» каждый день называют все новые имена победителей соревнования.

Б. РУДЕНКО, секретарь комсомольской организации Екатеринбургского совхоза.

Трудолюбие

Еще недавно выйдешь в поле и видишь вокруг необозримые массивы пшеницы, подсолнечника, кукурузы. А теперь уже не найдешь нетронутого поля: всюду кипит напряженная работа по уборке.

Подходит к концу одна из важных работ — заготовка кормов для животноводства. Силовоснабжение из подсолнечника, кукурузы закладывается в траншеи, все большее распространение в районе получает наземное силосование.

На Таловском отделении Славянского совхоза работают горожанки Рая Марченко и Вера Солонко. Они разравнивают на машинах, нагружаемых автопогрузчиком, силосную массу. Работа эта и не очень трудная, но к ней нужно приспособиться. Вначале Рая и Вера едва-едва справлялись с заданием — нагружали и разравнивали по 40 тонн в смену. А потом приновились и так ловко стали орудовать вилами, что залюбуешься, глядя на них. Зато и выработка стала в полтора-два раза больше прежней. Теперь каждая из них за смену успевает разровнять по 85 тонн силосной массы.

Отличное качество — трудолюбие. Это оно сделало еще недавно совсем незнакомых людей из города большими друзьями сельских комсомольцев. Вместе они работают на поле, вместе отдыхают.

В. КРАВЧЕНКО, секретарь комсомольской организации Славянского совхоза.

Ветеран уборки урожая

Черлакские хлеборобы ведут борьбу за хлеб. Вместе с ними трудятся посланцы города. В этом году в Черлак приехали рабочие обувной фабрики «40 лет Октября». Разных людей послала фабрика. Одни впервые на уборке, другие по праву гордо зовутся ветеранами. Им все знакомо, они накопили большой опыт борьбы за хлеб. Таким ветераном является и Лида Петрова. Не первый год помогает она труженикам сельских полей. Она побывала во многих районах. Убирала хлеб на целине, в Дробышевском, Шербакульском районах. А теперь вот — Черлак.

Лиду направили в совхоз «Татарский». Еще задолго до уборочной она начала готовиться к поездке. На фабрике были организованы курсы по подготовке механизаторов. Лида охотно посещала занятия, внимательно изучала новое дело. После экзаменов она получила специальность комбайнера.

Богатые хлеба вырастало в этом году второе отделение совхоза. Есть где проявить себя, показать свое умение. И Лида старается не отставать от хлеборобов. Ведь она ветеран горячих боев за хлеб!

И. КОРЕНЕВ.

А успеете ли?

Пятак ферма Некрасовского совхоза. Наш рейд начался с тона. Хозяйственный двор и ток находятся рядом. Между ними нет забора. Поэтому очень трудно понять, где коздор, а где ток. Такое впечатление создается еще и потому, что на территории тока в беспорядке валяются всевозможные предметы, ничего общего с инвентарем тока не имеющие.

Просторное помещение крытого тона. Ровными рядами уходят вдаль укрепленные под потолком шесты. На них висят шкуры животных.

Механик фермы Александр Шайрман удивлен: — Вы считаете, что это не по-хозяйски? — И он смотрит на шкуры. Странный человек Александр Шайрман. Он делает вид, что не понимает нас. А ведь все очень просто. Конечно же, не о шкурах идет речь. Они висят под крышей, а не на улице. И это очень хорошо. Плохо другое.

Уборка идет полным ходом, а ток до сих пор не готов к приему урожая. Куда же ссыпать зерно? Может быть, на толстый слой мусора на полу? Или в грязь, под открытое небо? Почему же в свободное от работы время люди не подготовили ток к приему зерна?

С таким вопросом мы обратились к секретарю комсомольской организации фермы Вале Николаевой.

— Видите ли, — последовал ответ, — когда зерно будет поступать на ток, мы организуем ночную смену. Это у нас и в плане есть, который мы составили на период уборки. А вот сейчас... — и Валя замаялась. Потом неуверенно добавила:

— По-моему, мы еще успеем подготовить ток. Так же беспечно настроен и электрик Александр Рис. В этом году он не провел ни одного метра электропровода, не поставил ни одного рубильника! Не вручную ли собираются на пятой ферме грузить и везть зерно?

Александр Рис пытается оправдаться: — Да здесь работы-то всего на час! Нет, не на час у вас работы, Александр Рис, Валя Николаева и Александр Шайрман. Ферма не готова и уборке урожая. И ночные смены вас не спасут. Время не ждет. Страдная пора в разгаре. Хлеб идет. Успеете ли!..

Рейдовая бригада: **Е. ГЕРГЕРТ** — моторист, **В. ШЕФЕР** — тракторист, **Д. РАУ** — комбайнер, **В. БРАДАЧ** — тракторист, **А. ВАЩЕНКО** — секретарь Нижне-Омского райкома ВЛКСМ.

ВИЛЬГЕЛЬМ ПИК

ОТ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР СОВЕТА МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР с глубоким прискорбием извещают партию и всех трудящихся Советского Союза, что 7 сентября в 8 часов 55

минут в Берлине после продолжительной и тяжелой болезни скончался Президент Германской Демократической Республики, член Политбюро Центрального Комитета Социалистической единой партии Германии, ве-

теран рабочего и коммунистического движения Германии, один из выдающихся деятелей международного коммунистического движения, верный друг Советского Союза товарищ Вильгельм Пик.

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза,

Президиум Верховного Совета СССР,

Совет Министров Союза ССР.

СНОВА В РОДНОЙ ЦЕХ

В большом зале яблоку негде упасть. Множество голов — гладко причесанных, непослушно вихрастых, с длинными и короткими косами. И букеты цветов. На тех, кто держит их, кто до отказа заполнил клубный зал, парадная школьная форма. Сияющие лица, устремленные на сцену глаза, туда, где пламенеют в центре слова величайшего из людей: «Нельзя себе представить будущего общества без соединения обучения с производительным трудом молодого поколения» — и подпись: «В. И. Ленин».

Праздник. Настоящий, чудесный. Его отмечают десятиклассники школы № 72, вступающие во второй год производственного обучения, и впервые пришедшие в учебный цех десятиклассники 72-й и 69-й школ. Вместе со школьниками празднуют их первый производственный день шефы — те, кто создал ребятам прекрасные условия для обучения труду, оборудовал учебный цех, хорошо оснащенный новейшей техникой, где уже второй

год будут проходить практику учащиеся.

На трибуне староста десятого «А» класса школы № 72, лучшая производственница учебного цеха Валя Колпакова.

— Каждому из нас, — взволнованно говорит она, — на всю жизнь запомнится первый приход в учебный цех. Еще тогда он поразила нас своим величием. Но тогда мы ничего не умели, а только с восхищением смотрели на мастеров и рабочих, с удивительной скоростью и красотой выполняющих сложнейшие операции. Сейчас мы чувствуем себя здесь так, словно возвратились в родной дом, где все близко и знакомо до мелочей. Ведь свой цех мы создавали вместе с рабочими. Они же научили нас и трудиться: здесь мы получили свою первую рабочую специальность. От имени ученического коллектива цеха и школы приветствуем наших новых товарищей по труду — десятиклассников и призываем пройти производственную практику на «отлично».

классник Вали Николай Никифоров сказал:

— Очень мы благодарны коллективу рабочих учебного цеха. Прекрасно оборудованный цех позволил нам получить самые разнообразные знания и навыки по трем специальностям.

Десятиклассники 72-й школы. Им можно смело пожелать стать резервом бригад коммунистического труда. Еще будучи девятиклассниками, год назад, они показали себя замечательными последователями движения молодежи страны за коммунистическое отношение к труду, учебе и жизни. Это их класс первым в городе объявил соревнование за отличный труд, учебу и поведение, их одноклассница Валя Колпакова стала первой ударницей такого соревнования.

Много теплых слов было сказано Вале на производственном собрании школьников в честь начала учебного года. Лучшей производственницей и ученице, ей были вручены Почетная грамота и ценный подарок. Высокой чести удостоились одноклассники Вали — Татьяна Литвиненко, Миша Кушмет, Коля Никифоров и некоторые другие ученики школы № 72. Все 28 учащихся, проходивших производственную практику в прошлом учебном году, получили в этот день памятные подарки.

...Сияет чистой огромной цех, и даже гул станков не нарушает торжественности. У станков — школьники. Они пришли в свой родной учебный цех.

Э. ХАРЛАНОВА.



Машинист турбины Галина Семенова пятый год трудится на теплоэлектростанции № 1. За это время она зарекомендовала себя хорошим специалистом. Бригада, членом которой является Галина, успешно борется за почетное звание коллектива коммунистического труда.

Фото Э. Савина.



ЛЕТОМ... НА КАТОК

Представьте... Лето 1962 года. Жаркий солнечный день. Переполненные пассажирскими троллейбусы идут по улицам нашего города. Торопливо пронесется легковые машины. Омичи спешат, волнуясь. Они торопятся попасть на... каток. Сегодня там большой спортивный праздник. Через несколько минут на ледяном поле катка выступят лучшие фигуристы РСФСР. Затем состоится товарищеская встреча по хоккею с шайбой между командами городов Ленинграда и Омска.

И вот мы подъезжаем к искусственному закрытому катку. Уже издали видно его высокое светлое здание. Легкие стены здания устремлены вверх, к солнцу. У входа много народа. Все очень спешит. Но спешка не порождает беспорядка. Через три просторных входа зрители равномерно попадают в здание катка. Оно расположено на большом красивом участке. Здесь же находится бассейн, площадки для волейбола и баскетбола. Во все стороны тянутся

благоустроенные дороги. Вдоль дорог растут зеленые деревья. Вся свободная от застройки площадь озеленена. Здание катка утопает в прекрасном цветущем саду.

Внутри здания катка — вестибюль и гардеробные для спортсменов. Раздевалки оборудованы душем. После тренировок здесь можно выкупаться и хорошо отдохнуть. В фойе между колоннами разместились передвижные торговые киоски. Сейчас здесь никого нет. Все зрители на поле катка. Поспешим туда и мы.

...Трибуны, вмещающие 3000 зрителей, переполнены. Звучит музыка. По голубому полю катка стремительно и легко скользят фигуристы. Хрустит под коньками лед. А где-то сверху ослепительно сияет солнце. В зале очень светло. В верхней части по всему периметру здания расположены большие окна. Через них происходит естественное освещение зала катка. Во избежание прямого попадания солнечных лучей освещение зала осуществляется с применением стеклоблоков.

Свет и солнце придают всему радостное, праздничное настроение. Зрители чувствуют себя здесь свободно и легко. С интересом наблюдают они за выступлениями спортсменов. Под звуки знакомого марша на ледяное поле выбегают хоккеисты.

Такую картину вы сможете наблюдать очень скоро. Это завтрашний день нашего города. Уже в этом году в Омске начнется строительство закрытого искусственного катка. В соответствии с постановлением восьмого пленума ЦК ВЛКСМ сооружение искусственного катка объявлено комсомольской стройкой.

Вот что рассказал нам о сооружении искусственного катка архитектор Николай Николаевич Первушин:

— Место будущего сооружения пока еще не определено. Возможно, каток разместится в Парке культуры и отдыха или где-то в районе на-

бережной Иртыша. Здание катка будет использоваться не только для спортивных мероприятий. Здесь будут проходить митинги, торжественные собрания, просмотры широкоэкранных фильмов, концерты, выступления театральных коллективов. Зимой в закрытом помещении искусственного катка будут проводиться летние спортивные игры, соревнования по баскетболу, волейболу и другим видам спорта. Поле катка размером 60×30 метров предназначается для проведения учебных тренировочных занятий и соревнований.

В проекте предусмотрено на возможность трансформации поля катка в площадки для проведения соревнований по фехтованию, борьбе, поднятию тяжестей, спортивным играм. Проект предусматривает трубную систему охлаждения ледяного поля. Эта система широко применяется во многих странах и проверена на закрытом катке во Дворце спорта (Центральный стадион имени Ленина в Москве). Она получила хорошую оценку советских и зарубежных спортсменов. Можно будет изменять температуру льда в соответствии с назначением ледяного поля. Тренировочные занятия и демонстрации будут проводиться как днем, так и вечером при искусственном электрическом освещении зала. Здание катка оборудуется центральным отоплением и горячим водоснабжением. Всего в нем будет размещено 25 помещений: судейская, комната отдыха, врачебный кабинет, массажная, методический кабинет и т. д. Строительство катка займет около двух лет.

Итак, пройдет немного времени, и омичи построят прекрасный искусственный каток. Забегая вперед, мы рассказали, каким будет это сооружение. Но недалеко тот день, когда ледяное поле катка примет своих первых спортсменов. А его просторные трибуны заполнятся многочисленными зрителями.

Если дело по душе

— Вот и наш председатель культбюровета. В комнату вошла высокая стройная девушка. Из-под темных бровей смотрели ясные доверчивые глаза.

...Биография Галины Епифанцевой короткая. С первых дней войны на фронт ушел отец и больше не вернулся. Осталось их у матери трое. Жила Галина в далеком Забайкалье. Как ни трудно было, но все же закончила среднюю школу. Решила поступить в политехнический институт.

Но мечте Галины в то время осуществиться не пришлось. В поезде она случайно познакомилась с девушкой из Омска. Та ей рассказала о комсомольских стройках в городе. Слушая ее, Галина решила: «Поеду строить завод синтетического каучука». Но тут же усомнилась: «Примут ли? Ведь на стройку приезжают только по комсомольским путевкам?»

На другой день, как только приехала Епифанцева в Омск, пришла она в Сталинский район ВЛКСМ. Смущаясь, рассказала о себе и попросила послать ее на стройку. Направили Галину учеником штукатуров в бригаду Салагуба. Нелегко было привыкать к незнакомому делу. Но три месяца напряженной учебы дали плоды. Галина получила производственный разряд, и ее перевели в рабочую бригаду Васейкиной.

— Никогда я не думала, что профессия строителя такая почетная и что мы можем столько радости приносить людям, — рассказывает Галина.

В настоящее время Галина Епифанцева строит жилые дома в первом тресте. Ее бригада постоянно перевыполняет задания.

Успешно выполняет Галина и все общественные поручения. Она председатель культбюровета общеджития. Строго следит за образцовым порядком в общежитии, активно участвует в проведении молодежных вечеров отдыха...

...Биография Галины Епифанцевой простая. Пришла девушка на стройку и здесь нашла свое место в жизни.

Н. РЫЖАКОВ,
юнкор.

ЧЕЛОВЕК ПОПАЛ В БЕДУ...

Галина давно потеряла отца и мать. Вместе с младшей сестренкой и братом воспитывалась у тети. Нина, сестренка, росла болезненной девочкой. Очень жалко было ее. Но как помочь ей, Галина не знала. Вот тогда и появилась мечта стать врачом. Ведь как это здорово избавляет людей от болезни, отгоняет от них смерть. Тогда бы все дети были с отцами и матерями.

Окончив десятый класс, Галина поступила в медицинский институт. Сестренку определили в детский дом. Через некоторое время брат кончил школу и ушел в армию.

Девушка училась хорошо, с большим желанием. Единственное, что мешало ей, — запущенная болезнь, хронический бронхит. Надо было серьезно лечиться, непременно съездить летом к

морю. Сделать это на собственные средства — Галина жила только на стипендию — было, конечно, трудно. Мог бы, безусловно, помочь институт, но девушка за помощью обратиться стеснялась.

Тревожило ее и состояние здоровья Нины. Сестре исполнилось восемнадцать лет, из детского дома пришлось ее взять. Но ни работать, ни продолжать учебу Нина по болезни не могла. Врачи сказали, что выход один — в сложной операции. А для этого нужно подождать некоторое время.

Тяжело стало Галине. Ведь теперь на ее иждивении оказалась сестренка. Стипендии стало не хватать. Пришлось наряду с учебной работой. Работала она и упаковщицей в швейной артели, и медицинской сестрой. Летом уезжала в деревню и там поступала в больницу. Последнее время ей уже доверяли самостоятельно вести прием больных.

Очень уставала Галина. Что ни день — напряжение. Чувствовать себя стала еще хуже. Но не хотелось поддаваться болезни, унывать. Трудолюбивой, энергичной знали ее товарищи. Уважали ее. Галина для них всегда находила хорошее

слово, добрую улыбку, разумный совет. Три года подряд избирали ее секретарем комсомольской организации курса.

Но на шестом курсе, весной, уже незадолго до конца учебы, крепиться дальше оказалось невозможным.

— Вы нуждаетесь в длительном лечении. В постоянном нашем наблюдении, — сказали врачи.

Когда же теперь лечиться? Начинается распределение на места работы, а там — государственные экзамены, а потом и уезжать пора.

— Галина, ведь тебе надо пока задержаться в городе, — посоветовали подруги, — закончить лечение. Иначе ты работать не сможешь. Возьми из поликлиники справку о состоянии здоровья, представь ее комиссии при распределении.

Такая справка была предъявлена. В ней черным по белому были написаны далеко не утешительные вещи: хронический бронхит, эмфизема легких, расширение сердца, острая сердечная недостаточность. Такой перечень заболеваний и название их могут напугать и совершенно несведущего в медицине человека. А в комиссии все были медики: профессора, доценты, предста-



Многие фотолюбители нашего города знают продавщицу магазина № 58 Раису Молодых. Уважение покупателей комсомолка снискала своей чуткостью к их запросам, вежливым отношением. Раиса неплохо разбирается в фотоаппаратуре и фотоматериалах. Девушка успешно сочетает работу с заочной учебой в Московском техникуме советской торговли.

Фото Э. Савина.

В ПЕРВЫЙ РЕЙС

На плесах Иртыша появилось новое пассажирское судно — дизель-электроход «Римский-Корсаков». Судно построено в Чехословацкой Республике. На Иртыш оно было доставлено Северным морским путем в составе специальной экспедиции.

Новое судно отличается от плавающих на Иртыше. Его длина по борту достигает 80 метров. Ширина судна 12,4 метра. Мощность двух главных двигателей — 800 лошадиных сил. Управление всеми механизмами осуществляется с помощью электричества.

Для пассажиров на судне предусмотрен максимум удобств. Здесь имеется каюта типа «люкс». Это большое помещение, в котором размещаются столовая, спальня, ванная комната. Каюты первого и второго классов отличаются изяществом оформления. В каютах — мягкие, сделанные из резиновой губки диваны-кроватьи, радио, вентилятор. Каждая каюта рассчитана на одного или двух человек. Кабины третьего класса размещены на первой палубе. В них могут путешествовать от четырех до восьми пассажиров. Мест так называемого четвертого класса на дизель-электроходе нет.

К услугам пассажиров два музыкальных салона, два ресторана, библиотека, прогулочные палубы. На судне имеется автоматическая телефонная станция. Во время стоянки пассажир может поговорить с любым абонентом городской линии.

Новое судно красиво по своему внешнему виду, у него отличные технические качества. Пассажиры здесь ждут уют и покой. Путешествие, каким бы длительным оно ни было, не утомит вас. Незаметно течет время. Плавание на новом судне надолго оставляет приятное впечатление.

Дизель-электроход «Римский-Корсаков» будет курсировать на транзитной линии Омск — Салехард — Омск. На днях он ушел в свой первый рейс. На его борту находится 255 пассажиров.

НА СНИМКЕ: дизель-электроход «Римский-Корсаков».

Фото П. Теребилова.



Бытовой совет — умелый воспитатель

Разные вопросы приходится решать членам бытового совета. Тут и наведение образцового порядка в общежитии, и организация вечеров, культпоходов, и контроль за соблюдением жилищного внутреннего распорядка. Это все текущие вопросы.

Но иногда на повестку заседания бытового совета выносятся ЧП, чрезвычайные происшествия. Вот тогда-то и выявляется способность членов бытового совета, а за ними и всего коллектива общежития противостоять тому дурному, наносному, что проникает иной раз в здоровую среду нашей молодежи.

Подобные происшествия, надо сказать, в нашем общежитии стали редкостью. Некоторые с сомнением качают головой, узнав, что в коллективе, насчитывающем 385 молодых рабочих, почти не бывает нарушений дисциплины. Но это так. Зорким стражем общественного порядка стал у нас бытсовет, болеют за честь своего общежития и сами жильцы. Как правило, вмешательство членов бытсовета оказывается самым сильным средством воздействия на нарушителей. Ребята из бытсовета стараются не для того, чтобы вынести кому-то выговор или объявить общественное порицание. Нет! Просто они душой болеют за свое общежитие, мечтают сделать его образцовым. А главное тут, конечно, в самом человеке, в его сознании. Воспитанию коммунистического сознания и отдают члены бытсовета, а среди них Владимир Шелуха, Виктор Тимченко, Николай Зенков, Илья Войтшикин, Николай Фролов, Федор Преподобный, каждый час своей работы.

Рассказу об одном случае, в возбуждавшем в свое время все общежитие. Именно тогда ярче всего проявились жильцы общежития и прежде всего острая непримиримость ко всякого рода проступкам, нарушающим нормы социалистического общежития. Но в этой непримиримости чувствовалась горячая вера в человека, в его прекрасные качества.

Как-то четверо ребят из общежития — Иван Пивоварчик, Володя Кичигин, Валентин Булгаков и Николай Юркин — сильно надебоширили в общежитии юнгородка. Устроили там драку.

ЧЕСТЬ ОБЩЕЖИТИЯ — ПРЕЖДЕ ВСЕГО. ● НА СТРАЖЕ ПОРЯДКА. ● НЕПРИМИРИМОСТЬ ПЛЮС ТОВАРИЩЕСКАЯ ЧУТКОСТЬ.

И вот из прокуратуры Куйбышевского района нам сообщили о намеченном суде. Не было у нас, пожалуй, человека, которого не взволновало бы это печальное известие. Как поступить нам? Решили предварительно поговорить о проступке товарищей на заседании бытсовета. Пришли они, вроде бы, не очень обеспокоенными. А Николай Юркин вообще не хотел ничего объяснять. Задирался, возмущался. Но так пропесочили мы их в этот вечер, что со всех слетела напускная небрежность. Ох и нелегко было тогда провинившимся. Ведь чувствовали они, что только добра хотят им товарищи. Раскаяние их было искренним.

И вот настал день суда. Состоялся он прямо в общежитии. Зал еле вместил всех желающих. Отовсюду на нарушителей смотрели укоряющие, но вместе с тем доброжелательные взгляды товарищей.

От имени всего коллектива общественный обвинитель, член бытсовета Виктор Тимченко попросил суд учесть ходатайство жильцов общежития о передаче им нарушителей на поруки.

Теперь мы видим, что не зря было оказано этим ребятам доверие коллектива. Мы же знали, что все они неплохие парни и что случившееся было для них досадным, но поучительным недоразумением.

С радостью смотрим мы сейчас на Володю Кичигина. Стремясь оправдать доверие товарищей, он все свободное время отдает общественной работе. Патрулирует по улицам. Дежурит в клубе. С готовностью выполняет каждое поручение.

Этот случай был, пожалуй, единственным в ЧП нынешнего года. Он заставил членов бытсовета и всех жильцов строже относиться к малейшим нарушениям дисциплины, не делать никаких скидок на «слабости человеческие». Заметили активисты, что в некоторых комнатах стали появляться карты — выпустили специальный номер «Крокодила», подумали об улучшении культурно-массовой работы среди молодых рабочих.

Регулярно стали проводиться коллективные походы в кино, театры. Особенно большой популярностью пользуется у ребят цирковое искусство. Ни одну новую программу в цирке не пропускают они.

Трудно было бы работать в большом общежитии одному воспитателю. Но когда в помощники у тебя настоящий актив, когда сам коллектив борется за свою честь, тогда и работа интереснее, и результаты значительнее.

В. ФИРСТОВА,
воспитатель второго общежития треста № 2.



Славится своим трудом молодая доярка колхоза «Власть Советов» Саргатского района Екатерина Михайловская. На второй год семилетки девушка взяла высокое обязательство по надоям молока от коров, которое успешно выполняет.

Фото Э. Савина.

В ТВОЮ ЛИЧНУЮ БИБЛИОТЕЧКУ

КНИГА ОЧЕРКОВ

Вышла из печати книга очерков «В молодом городе» В. Канторовича. Книга своеобразна и по содержанию, и по писательской манере. Делясь своими впечатлениями и наблюдениями от поездок по родной стране, автор как бы приглашает читателя вместе с ним поразмыслить над теми, на первый взгляд, частными вопросами, в которых он умело раскрывает их большое общегосударственное значение. Первый раздел «Семь городов» — это размышления о путях развития малых городов нашей страны. На примере жизни нескольких небольших городов — Новой Каховки, Сасова (под Рязанью), Охи (на Северном Сахалине), Игарки, Острожска (город на притоке Дона — Тихой Сосне) и других — писатель показывает, как в наши дни отмирает само название «провинция».

Во втором разделе книги «Ты и Вы» автор касается некоторых актуальных проблем советской этики. Высказывая свои соображения по поводу поведения советского человека на работе, в быту, в обществе, писатель выносит на обсуждение ряд своих заключений, считая, что формированию общественного мнения по вопросам морали должна предшествовать широкая дискуссия.

вители облздравотдела. Уж кому-кому, а им прекрасно известно, чем может кончиться Галина болеть, если не оказать ей помощи. Но как ни странно, никто из членов комиссии не удосужился взять справку в руки, внимательно прочесть ее. Никто из членов комиссии взволнованно не сказал:

— Товарищи, эта девушка тяжело больна. Она нуждается в самом серьезном лечении.

Вместо этого было сказано другое:

— Ну вот, выпускница Носкова, предлагаем вам поехать в северные районы — в Тарский, Седельниковский, например, участковым врачом.

С трудом поборов волнение и одышку, Гая тихо ответила:

— Но ведь сейчас я хожу с трудом. А работа участкового врача связана с разъездами по району.

— Ничего, вам предоставят лошадь. Будете ездить на ней.

— Как вам не стыдно, Носкова? Ведь вы комсомолка, — укоризненно произнес директор института Новицкий.

А тут же среди членов комиссии сидел секретарь комсомольской организации института Ле-

онид Цыбин. Ему бы внести точность:

— Да, Галина Носкова комсомолка. Хорошая комсомолка. Стыдить ее не за что.

И открыто бы сказать, как представителю комсомольской организации, свое мнение по поводу Гали. Ведь Леонид лучше других знает ее. Он шесть лет учился с ней.

Но ему показалось неудобным пойти вразрез с мнением директора. А попросту он струсил, боялся испортить отношения.

Дорого же это обошлось потом Гале!

Выдержки у нее все-таки хватило на то, чтобы успешно сдать государственные экзамены. Хватило сил и на то, чтобы прийти в облздравотдел. Может быть, все-таки приняли во внимание состояние ее здоровья?

Однако заместитель заведующего облздравотделом тов. Фалик не стала особенно разговаривать с девушкой.

— Принесите справку о состоянии здоровья.

— Справку вашу мы потеряли, — ответили Гале в институте.

Значит, предстоят все исследования заново. После одного из очередных заходов в облздравотдел, Гая вернулась домой слишком расстро-

енной, легла, а подняться так и не смогла.

С тех пор прошло около месяца. Гая совершенно одна. Ухаживать за ней, кроме больной же сестры, некому.

Несколько раз соседи и знакомые вызывали «скорую помощь», когда девушке было очень плохо. Ей ставили укол и уезжали. Вызывали и участкового врача. Он осмотрел, выписал лекарство и ушел.

Дни... Как они мучительны и длинны для больного человека! Раздумья, сожаления, копание в собственной болезни (ведь Гая теперь уже сама врач), беспокойство о том, что говорят о ней в облздравотделе. Ведь направление до сих пор не взято. Там же о чем не знают.

Да, ни в облздравотделе, ни в институте ни о чем не знают. Уехали давно на места работы выпускники, а Галино направление так и осталось незаполненным. Что с ней случилось? Да жив ли вообще человек? Но никто ею не интересовался. Вся беда в том, что у нее никто не был. Иначе бы Гая уже находилась в больнице, а в институте и облздравотделе ей наверняка готовили бы путевку в санаторий.

Л. КУКЛИНА.

Вашингтон опять застигнут врасплох

Сообщения телеграфных агентств о состоявшейся в Москве пресс-конференции двух бывших служащих американской разведки Б. Митчелла и Х. Мартина явились сенсацией в Вашингтоне. Позднее издание «Вашингтонской» газеты «Дейли Ньюс» вышло под крупным заголовком: «Два исчезнувших сотрудника национального агентства безопасности объявились в России. Они приняли решение покинуть США». «Нью-Йорк Джорнал-Америкэн» в своем заголовке указывает: «Исчезнувшие янки заявляют в Москве, что Соединенные Штаты желают править миром».

Судя по сообщениям американских телеграфных агентств, официальный Вашингтон был застигнут врасплох сделанными на пресс-конференции Митчеллом и Мартином разоблачениями, особенно в части, касающейся шпионской деятельности США против своих собственных союзников. Как передает агентство Юнайтед Пресс интернейшнл, министерство обороны и национальное агентство безопасности США отказались прокомментировать заявления Митчелла и Мартина.

Первые отклики на пресс-конференцию показывают, что правящие круги США предпринимают отчаянные попытки скрыть от американской и мировой общественности правду о грязной деятельности американской разведки.



Золотая медаль Тамары Пресс

ПОБЕДНЫЙ ФИНИШ

Когда четыре года назад на австралийском озере Вендурри вышли на финальный старт участники XVI Олимпийских игр, никто не обратил особого внимания на сухожадного русоголового паренька, занявшего на лодке дорожку по соседству с австралийцем Стюартом Маккензи, которого в Мельбурне прозвали самоуверенным гигантом. 20-летний москвич Вячеслав Иванов уже давно сел в лодку и пригнулся к решающему поединку, а рыжеволосый геркулес Маккензи пришел к старту буквально за несколько секунд, погрузился в скиф и начал... чистить ногти. Самоуверенный гигант был верен себе. Когда раздался стартовый выстрел, Маккензи продолжительным спуртом оторвался вперед. Уйдя метров на 15 от соперников, он, не сомневаясь в победе, с прохладцей приближался к финишу. Тут-то и нагнал его «чечак» (новичок) — Вячеслав Иванов. Некоторое время они шли гребком в гребок, но австралиец, расслабивший свои силы, не выдержал темпа и у самого финиша уступил золотую медаль.

Блестяще повторил Вячеслав Иванов свой мельбурнский успех в Риме. Маккензи четыре года готовился к реваншу, но перед самыми играми внезапно заболел. Однако и на озере Албано в Риме у Вячеслава были не менее опытные соперники. Это — 30-летний победитель Хенлейской регаты поляк Теодор Коцерка, которого за его тонкие пальцы и изящное сложение прозвали на Олимпиаде пианистом, ровесник Вячеслава чемпион США Д. Парнер, новозеландец Д. Хилл и его однофамилец из объединенной германской команды А. Хилл. Вячеслав отлично взял старт. Оба Хилла некоторое время опережали его. Иванов делает бурный рывок, уходит от них. За ним устремляется Коцерка. Но было уже поздно. Вячеслав победно несся к финишу. Золотой медали снова удостоился Иванов.

ПЕРВЫЕ же старты легкоатлетов на XVII Олимпийских играх заставили зарубежных журналистов заговорить о ленинградских легкоатлетках — сестрах Пресс. Ирина завоевала золотую медаль в беге на 80 метров с барьерами.

А Тамара? Она решила не отстать от своей младшей сестры, и через день сообщения из Рима вновь принесли радостное известие. Соревнования женщин в толкании ядра закончились побитием олимпийского рекорда. Рекордсменка мира Т. Пресс, принесшая команде СССР золотую медаль, послала снаряд на 17 метров 32 сантиметра. Каков же путь чемпионки к олимпийскому пьедесталу?

В 1952 году в спортивной школе древнего узбекского города Самарканда начала заниматься легкой атлетикой 15-летняя светловолосая девочка по фамилии Пресс. Первые попытки в метаниях, как рассказывала впоследствии Тамара, не сулили больших успехов: ядро едва касалось 10-метровой отметки, диск летел на 20 метров. Труднолюбивая юная спортсменка медленно, но упорно поднималась по крутой лестнице к большому спорту. В 1955 году она установила всеобщее достижение для девушек в тиреборье (бег на 100 метров, высота и ядро).

В следующем году Тамара выезжала в Румынию на свои первые международные соревнования. Участвуя там в первенстве юных легкоатлетов, она завоевала первое место. Большую роль в спортивной биографии Пресс сыграл переезд в Ленинград после окончания школы и поступление в инженерно-строительный институт. Ее наставником по легкой атлетике стал известный спортивный педагог заслуженный мастер спорта Виктор Ильич Алексеев. Опытный тренер подметил слабые стороны молодой спортсменки, помог ей в техническом совершенствовании.

Первым большим успехом Т. Пресс было завоевание в 1958 году звания чемпионки СССР в толкании ядра. Через месяц она вновь стала чемпионкой, только Европы, и в метании диска. Прошел год. В Нальчике на состязаниях сильнейших спортсменов страны комсомолка Пресс первая в мире преодолела 17-метровый рубеж в толкании ядра, установив мировой рекорд — 17 метров 25 сантиметров. Таким образом, при своих отличных физических данных — росте 180 сантиметров и весе 88 килограммов, ленинградке удалось показать выдающиеся достижения сразу в двух легкоатлетических видах.

Особенно настойчиво Тамара готовилась к предстоящей Олимпиаде. И вот Рим. После окончания соревнований по толканию ядра на высшей ступени пьедестала почета стала представительница СССР. Это ленинградка Тамара Пресс.

НА СНИМКЕ: Тамара Пресс во время соревнований. Фотохроника ТАСС.

Москва встречает первых олимпийцев

В Москву из Рима возвратилась первая группа советских олимпийцев. В ее составе велосипедисты, гребцы, пятиборцы, пловцы, прыгуны в воду, борцы и легкоатлеты. Всего 98 человек.

Среди прибывших — обладатель золотой олимпийской медали, замечательный советский велогонщик Виктор Капитонов.

В беседе с корреспондентом ТАСС Виктор Капитонов заявил:

— Мы счастливы, что снова в родной Москве, и рады рапортовать, что на XVII Олимпийских играх советские спортсмены с честью защищают славу своей любимой Отчизны. Горячий привет москвичам.

На Шереметьевском аэродроме представители спортивной общественности столицы устроили олимпийцам теплую встречу.

Куда пойти

КИНОТЕАТР «ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ» — «Им было девятнадцать» — в 9, 10-40, 12-20, 2, 3-40, 5-20, 7, 8-40 и 10-20 веч.

«ЛУЧ» — «Любой ценой» — в 11-15, 3, 4-45, 8-15 и 10 ч. веч. «Все начинается с дороги» — в 1 и 6-30 веч.

ПОСЛАНЦЫ ГОРОДА НА ИРТЫШЕ

Москвичи все ближе узнают искусство Сибири, все теснее соприкасаются с ним. Не прошло и трех недель, как закончились в столице гастроли Новосибирского театра оперы и балета, а зрители знакомятся еще с одним коллективом — Омским театром музыкальной комедии.

Театр открыл свои гастроли 7 сентября в помещении Кремлевского театра. Была показана музыкальная комедия Евгения Родыгина «Рассвет над Иртышом». Это спектакль о просторах сибирских полей, о людях, которые растят богатые хлеба, умеют хорошо работать и весело отдыхать.

За 14 лет существования театра он поставил более 70 спектаклей. Пятьдесят из них принадлежат перу советских композиторов. Работа над современным репертуаром, над спектаклями о сегодняшнем дне — основная линия коллектива театра.

В спектакле «Рассвет над Иртышом» вместе со старшим поколением артистов занята молодежь — Л. Краузе, Н. Блохина, Н. Дмитриенко и другие.

Кроме комедии Родыгина, артисты-омичи покажут в Москве оперетту «Где-то на юге» Э. Кемена.



КНИГА ЦЕНОЙ В МИЛЛИОН РУБЛЕЙ

Приходилось ли вам видеть книгу ценой в миллион рублей? «Нет, не приходилось», — ответите вы, а скептик непременно добавит: «Такой книги нет и не может быть».

И все же такая книга есть! Пишет ее рабочие Омского нефтеперерабатывающего завода. Книга не лежит на месте. Она переходит из рук в руки по установкам, цехам, и страницы ее быстро загромождаются разными почерками.

Вот она лежит перед нами. Вид ее обыкновенный, в синей обложке. Но сколько здесь ценных предложений, различных схем и чертежных набросков! Страницы так и пестрят записями: «Вношу предложение упростить... Предлагаю использовать пар для уменьшения конвекции печей... Считаю необходимым улучшить конструкцию насосов следующим образом...». Совсем не случайно эта своеобразная книга называется «Эстафетой рабочей смекалки».

Как появилась на заводе эта книга? Кто явился инициатором бесценной идеи? Предложила завести ее молодой инженер, начальник заводского отдела рационализации и изобретательства Майя Зелинская. Она исходила из следующих соображений. В текущем году коллектив нефтезавода решил внести в фонд семилетки пятнадцать миллионов рублей. Как видите, цифра не маленькая. И чтобы она стала реальной, необходимо привлечь к рационализации и изобретательству как можно больше рабочих, упростить порядок оформления предложений. Вот и пустились по установкам, цехам эту книгу-эстафету.

Сейчас в нее внесено столько предложений, что экономический эффект от внедрения их «перешагнул» за миллион рублей! Это хороший результат, если учесть, что он достигнут за очень короткий срок. Однако главное все-таки не в этом. Оно состоит в том, что число авторов книги растет с каждым днем.

В народе говорят: «У добрых дел — быстрые крылья». Так случилось и с книгой «Эстафета рабочей смекалки». Рожденная на нефтеперерабатывающем заводе, она получает сейчас распространение и на других предприятиях города. В частности, такую же книгу завели у себя рабочие судоремонтного завода.

НОВЫЙ АППАРАТ

Работники Кормиловского отделения связи получили и освоили новый телеграфный аппарат СТ-35. В отличие от известного аппарата «Морзе» он записывает на ленте не «таинственные знаки», а обыкновенные буквы русского алфавита.

Обслуживают СТ-35 всего трое телеграфистов. Новый аппарат прост в обращении, он намного облегчает работу связистов. Производительность приема и передачи телеграмм на СТ-35 вдвое выше, чем на аппарате «Морзе».

СУДНО ВЕДЕТ АВТОМАТ

Пассажирский дизель-электродвигатель «Киргизия» глумливо ночью вошел в шлюз. Плавник закрылись гигантские ворота, и в камеру шлюза из донных отверстий ринулись потоки воды. Через несколько минут мы были на уровне водохранилища, встретившего нас свежим ветром, дождем и разыгравшейся волной.

— Тяжело будет идти в такую погоду, — произнес кто-то из пассажиров, поднимая воротник плаща. — Обстановочных огней не разглядеть и собьешься с курса. Как-никак, а море... — Ничего! — ободряюще ответил ему человек в черном кителе. — На этом судне мы установили любопытное устройство, кото-

рое по праву можно назвать автоматическим рулевым. Уж оно-то не собьется с намеченного курса.

Эти слова принадлежали инженеру М. П. Иванову — сотруднику Ленинградского института инженеров водного транспорта. Он занимался внедрением изобретения кандидата технических наук Льва Николаевича Муратикова.

Я поспешил на капитанский мостик, чтобы увидеть чудесный прибор. Каково же было мое удивление, когда в рулевой рубке не обнаружил ни одной живой души. Вскоре подошел старший механик А. Р. Козлов. Он и познанил меня с устройством автомата-рулевого.

Автомат основан на дей-

ствии и свойствах земного магнетизма. Прибор состоит из датчика курса, усилителя, который преобразует слабые электрические импульсы датчика и передает их на обмотку возбуждения генератора рулевой машины, и, наконец, самого электродвигателя рулевого устройства.

— Насколько быстро работает автоматический прибор, — говорит А. Р. Козлов, — можно судить из следующего примера. Что, бы переложить руль с одного борта на другой, то есть повернуть его на 90 градусов, вручную требуется 26 секунд, а автомат выполняет эту задачу за шесть с половиной секунд. Обратите внимание на след, который остается за кормой. Он проведен точно, как по линейке. Вручную никогда так не удержишь судно.

Г. ЕЛФИМОВ. (Корр. ТАСС).



ВОКРУГ ЗЕМНОГО ШАРА

РЕНТГЕНОГРАММА СОЛНЦА

Первый снимок Солнца в рентгеновских лучах получен американским астрономом Р. Л. Блэйном с геофизической ракеты, запущенной на высоту более 200 км. Предполагается, что это излучение исходит из той части газовой атмосферы Солнца, которая расположена от его поверхности на высоте около одной пятой радиуса (США).

ПЛОТИНА - «ЗМЕЯ»

По проекту известного архитектора Альфонса Рейди близ Рио-де-Жанейро недавно сооружена гигантская плотина, имеющая в плане вид извивающейся змеи. Но это сделано не по капризу архитектора, а для того, чтобы лучше приспособить плотину к местности и избежать возведения земляных сооружений, которые здесь обошлись бы чересчур дорого (Бразилия).

СВЕТ, ТЕПЛО И ХОЛОД

Фирма «Вестингауз» выпускает стальные и потолочные панели, выполняющие тройную функцию: они освещают комнату, согревают ее зимой и охлаждают летом. Это достигается с помощью термоэлектрических и электролюминесцентных элементов, смонтированных в панели и включаемых в электрическую сеть (США).

ВОДА-ПРОЯВИТЕЛЬ

В Англии разработана фотопленка, не требующая химикалий. Проявление и закрепление происходит при погружении ее в теплую воду.

Газета выходит в среду, пятницу и воскресенье.

ТЕЛЕФОНЫ: секретариата — 14-81, отделов — 10-69, бухгалтерии — К62-32. О доставке газет звонить — 13-40 и 6-18. АДРЕС РЕДАКЦИИ: Омск, ул. Ленина, 11.

Редактор В. ЖЕЛТОНОВ.

ПД01287.

Омск, типография издательства «Омская правда».

Заказ № 7463.

Тираж 30 000.